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Đề bài
Cho hình chóp tam giác S . ABC có cạnh ABbằng a . Các cạnh bên S A , SB, SC tạo với đáy một góc 60⁰ . Gọi D là giao điểm của SA với mặt phẳng quaBC và vuông góc với SA .

a) Tính tỉ số thể tích của hai khối chóp S . DBC và S . ABC . 

b) Tính thể tích của khối chóp S . DBC .

Hướng dẫn giải
Hình chóp có các cạnh bên tạo với đáy góc bằng nhau thì chân đường cao trùng với tâm đường tròn ngoại tiếp đáy. 

Qua B kẻ BD ⊥ SA , CD ⊥ SA , chứng minh mặt phẳng qua BC và vuông góc với SA là ( BCD ) .

a) Sử dụng công thức tỉ số thể tích: [image: image1.jpg]Yoo _ SD SB_SC _ SD
Ve = A" S5 SC 54




b) Tính thể tích khối chóp S . ABC sau đó tính thể tích khối chóp S . DBC .
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Vi hinh chép S. ABC 1a hinh chép déu nén chan duong cao H 1a tam cla duong tron ngoai tidp day,
theo gid thiét, ta co géc SAH = 60°. Goi M 1a trung diém cia canh BC thi AM 1 duong cao cla
tam gidc déu ABC:

Xettam giac vuong SEM ta co- SM = ySBF— BN
Qua Bké BDLSA, khi d6ta co:
BCLAM
BCLSH

SALBC
SALBD

Khi 86 mét phéing (BCD) di qua BC v vudng goc v6i SA

= BCL(SAM) = BCLSA

= SAL(BCD)
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Xet tam gidc vudng ADM cs: DM = AM. sin60 = 23 4%

Xéttam gidc vudng SDM co SD = /SMZ—DI? = 22
‘Ap dung cdng thirc 1 56 thé tich trong bai tap 4, 3 (trang 37 SGK) ta duoc:
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